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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Dana Guth, Stephan Bothe und Harm Rykena (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
namens der Landesregierung  

Folgen der Zentralisierung für den ländlichen Raum 

Anfrage der Abgeordneten Dana Guth, Stephan Bothe und Harm Rykena (AfD), eingegangen am 
15.11.2019 - Drs. 18/5168  
an die Staatskanzlei übersandt am 21.11.2019 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
namens der Landesregierung vom 28.01.2020 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Auf dem Land besteht der Wunsch nach wohnortnaher Grundversorgung und Entwicklung des 
ländlichen Raumes. 

Im Juni 2019 gründete sich der Landesverband Niedersachsen des Bundesverbandes der Regio-
nalbewegungen (BRB). Der BRB veröffentlichte am 19. September 2019 (top agrar online) seine 
Prognose, in der er das deutschlandweite Aussterben lokaler Versorger wie Bäckereien bis zum 
Jahr 2039, Fleischereien bis 2037, kleiner Höfe bis 2036 und Schankwirtschaften bis zum Jahr 
2034 voraussieht. 

Demgegenüber stellt das in Braunschweig ansässige Thünen-Institut (BFI für Ländliche Räume, 
Wald und Fischerei) fest, dass die niedersächsische ZILE-Richtlinie keinen Hinweis auf Projekte 
zur Nahversorgung enthält (Thünen Working Paper August 2019, S. 25). 

 

1. Wie hoch war die Anzahl lokaler Versorger in Niedersachsen in den Landkreisen (ohne 
kreisfreie Städte) jeweils in den Jahren 1960, 1980, 2000 und 2018 im landwirtschaftli-
chen und kleingewerblichen Bereich anzusetzen? Bitte aufschlüsseln nach 
a) Molkereien, 
b) Höfen von unter 100 ha, 
c) Fleischereien,  
d) Bäckereien,  
e) Lebensmittelläden unter einer Ladenfläche von 100 m2,  
f) Gaststätten (Schank- und Speisewirtschaften).  

Zu 1 a: 

Wie das Landesamt für Statistik Niedersachsen (LSN) mitteilt, stammen die in der Anlage 1 enthal-
tenen Daten zur Milchverarbeitung aus einer Betriebserhebung. Die Berichtspflicht für die Molkerei-
en ergibt sich aus dem Gesetz über die Statistik im Produzierenden Gewerbe (ProdGewStatG) - 
§ 2 Erhebungen bei Betrieben, Buchstabe A und B. Jede Niederlassung/Filiale wird regional zuge-
ordnet. 

Ab 2003 werden jährlich handwerkliche und industrielle Betriebe von Unternehmen mit 20 und 
mehr Beschäftigten erhoben. Die Abschneidegrenze (20 und mehr) ergibt sich aus der jeweiligen 
Höchstzahl der heranzuziehenden Betriebe (hier 68 000).  
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Bis dahin waren jährlich alle industriellen Betriebe (ohne Abschneidegrenze) sowie handwerkliche 
Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten meldepflichtig.  

Daten für das Jahr 1960 liegen der Landesregierung nicht vor. 

Zu 1 b: 

Zur Beantwortung dieser Frage liegen dem LSN keine Daten auf Ebene der niedersächsischen 
Landkreise für die Jahre 1960, 1980, 2000 und 2018 vor. Stattdessen wurde Datenmaterial für die 
Jahre 1979, 1991, 1999, 2010 und 2016 zur Verfügung gestellt, das der Anlage 2 entnommen 
werden kann. In diesen Jahren fanden allgemeine Agrarstrukturerhebungen bzw. Landwirtschafts-
zählungen statt.  

Nur für Jahre, in denen allgemeine Erhebungen zur Feststellung der betrieblichen Einheiten bzw. 
der Bodennutzungshaupterhebung im Rahmen einer allgemeinen Agrarstrukturerhebung (alt: Agr-
arberichterstattung) bzw. einer Landwirtschaftszählung stattfanden, stehen auch Daten auf Ebene 
der Landkreise und kreisfreien Städte zur Verfügung.  

In Jahren, in denen per Agrarstatistikgesetz repräsentative Erhebungen (Stichproben) angeordnet 
sind, liegen die Ergebnisse nur in hochgerechneter Form bis auf NUTS2-Ebene (ehemalige Regie-
rungsbezirke) vor. (Die Stichprobenpläne sind so konzipiert, dass sie Repräsentativität der Ergeb-
nisse auf NUTS2-Ebene gewährleisten, nicht aber auf Ebene der Landkreise.)  

Die gesetzliche Grundlage für die oben genannten Erhebungen bildet das Agrarstatistikgesetz in 
der jeweils gültigen Fassung:  

1979 - Gesetz über eine Zählung in der Landwirtschaft (Landwirtschaftszählungsgesetz 1979 - 
LwZG 1979) vom 12.05.1978 

1991 - § 33 Gesetz über Agrarstatistiken (AgrStatG) vom 21.03.1989 

1999 - § 24 Gesetz über Agrarstatistiken (AgrStatG) vom 25.06.1998 

2010 - § 24 Gesetz über Agrarstatistiken (AgrStatG) vom 17.12.2009 

2016 - § 24 Gesetz über Agrarstatistiken (AgrStatG) vom 17.12.2009 

2020 - § 24 Gesetz über Agrarstatistiken (AgrStatG) vom 08.07.2019. 

Für die Zeit um 1960 liegen keine digitalisierten Daten auf Landkreisebene vor, deshalb können 
auch keine entsprechenden Daten zur Verfügung gestellt werden. Außerdem fand 1979 eine um-
fangreiche Gebietsreform statt. Ergebnisse auf Ebene der Landkreise vor 1979 sind deshalb nicht 
mit den Ergebnissen ab 1979 vergleichbar.  

Zu 1 c und d: 

Zur Beantwortung dieser Frage liegen dem LSN keine Daten für die Jahre 1960, 1980, 2000 und 
2018 vor. Stattdessen wurde Datenmaterial für die Jahre 1977, 1995 und 2017 zur Verfügung ge-
stellt. 

Die Daten zu den Bäckereien und Fleischereien (siehe Anlage 3) stammen aus der Handwerks-
zählung, die seit dem Berichtsjahr 2008 jährlich aus dem Unternehmensregister gewonnen wird. 
Früher wurde diese in mehrjährigem Abstand als Stichtagserhebung durchgeführt (zuletzt 1995). 
Es handelt sich dabei um eine Unternehmenserhebung, d. h. für die Zuordnung eines Unterneh-
mens zu einem Landkreis ist der Unternehmenssitz maßgebend.  

Bei Mehrbetriebs- und Mehrländerunternehmen führt dies zu gewissen regionalen Unschärfen, da 
die Betriebsstätten dieser Unternehmen teilweise auch außerhalb des Landkreises des Unterneh-
menssitzes liegen können.  

So werden z. B. Bäckerei- und Fleischereiketten, obwohl sie viele Filialen haben, nur einmal am Ort 
des Unternehmenssitzes gezählt. Umgekehrt gilt das entsprechend: Mehrbetriebs- und Mehrlän-
derunternehmen außerhalb des Landkreise haben Niederlassungen im untersuchten Landkreis. 
Gezählt werden sie dort nicht. 
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Zu 1 e und f: 

Zu den Handels- und Gaststättenzählungen (HGZ) liegen nur einzelne Statistische Berichte in 
Printform vor. Einzeldaten, aus denen weitere Auswertungen generiert werden könnten, sind nicht 
vorhanden. Somit liegt keine Differenzierung nach ‚unter 100 m2‘ Ladenfläche vor, sondern es gibt 
nur eine Gesamtquadratmeterangabe zur Geschäftsfläche zur Anzahl der Ladengeschäfte bzw. Ar-
beitsstätten je Landkreis. Hierzu liegen HGZ-Ergebnisse aus den Jahren 1979, 1985 und 1993 vor 
und sind als Anlagen 4 bis 6 beigefügt. 

Zur Anzahl Gaststätten nach Landkreisen liegen Ergebnisse aus 1979 (Anzahl Gasthöfe), aus 
1985 (Anzahl Arbeitsstätten im Gaststättengewerbe) und aus 1993 (hier nur als Sammelposition: 
Hotels, Gasthöfe, Pensionen und Hotels garnis) vor. Die Daten zu den Gaststättenzählungen ge-
hen aus den Anlagen 7 bis 9 hervor. 

 

2. Wie bewertet die Landesregierung die Aussagen des oben angeführten Thünen-Pa-
piers? 

Das Thünen-Papier gibt den reinen Inhalt der ZILE-Förderrichtlinie richtig wieder. Weitergehende 
Informationen werden nur begrenzt aufgezeigt. So wird auch nicht auf die Vielzahl der Fördertatbe-
stände in der Maßnahme Dorfentwicklung (DE) eingegangen. Für einen ländervergleichenden 
Kurzüberblick mag das Papier ausreichend sein, den Inhalten der Richtlinie und deren Zusammen-
hängen wird es nicht gerecht. 

Wie das Thünen-Papier ausführt, werden Vorhaben der Dorfentwicklung nur in Orten durchgeführt, 
die sich im Dorfentwicklungsprogramm des Landes Niedersachsen befinden. Dem Aufnahmeantrag 
der Dörfer liegt u. a. eine Stärken-Schwächen-Analyse bei. Sie geht im Falle unzureichender Nah-
versorgung bereits auf diese Themen ein.  

Nach der Aufnahme in das Dorfentwicklungsprogramm erarbeiten die Bürgerinnen und Bürger in 
einem Arbeitskreis mit professioneller Begleitung durch ein Planungsbüro den Dorfentwicklungs-
plan. Er listet die Belange vor Ort sowie mögliche Projekte zur Abhilfe auf und ist die Grundlage 
künftiger Förderung. In Bürgerversammlungen und durch Teilnahme an den Arbeitskreissitzungen 
informieren die Bewilligungsstellen, die Ämter für regionale Landesentwicklung (ÄrL), alle Beteilig-
ten über die Fördermöglichkeiten. Unter sieben verschiedenen DE-Fördertatbeständen ist in ver-
schiedenen Ausprägungen auch die Förderung von Nahversorgungseinrichtungen möglich. Es ist 
angesichts des Umfangs der Förderrichtlinie nicht möglich, zu allen Fördertatbeständen jede even-
tuell mögliche Art von Projekt zu beschreiben. Daher kommt der von den ÄrL angebotenen Bera-
tung im Vorfeld potenzieller Anträge eine maßgebliche Bedeutung zu und bildet die hohe Kompe-
tenz der ÄrL, die für die Entwicklung des ländlichen Raums eingesetzt wird. 

Die beiden anderen genannten Maßnahmen Basisdienstleistungen und Kleinstunternehmen der 
Grundversorgung werden landesweit in Orten unter 10 000 Einwohnern angeboten. Sie umfassen 
weniger Fördertatbestände und enthalten einige nicht abschließende beispielhafte Aufzählungen. 
Auch hierzu beraten die ÄrL potenzielle Antragsteller. 

Verwiesen wird außerdem auf die Produktinformation zu den Kleinstunternehmen der Grundver-
sorgung, die über folgenden Link aufgerufen werden kann: https://www.ml.niedersachsen.de/start
seite/themen/entwicklung_des_landlichen_raums/zile_zuwendungen_zur_integrierten_landlichen_
entwicklung/kleinstunternehmen-der-gundversorgung-149374.html 

 

3. Wie hoch war die Anzahl der Gemeinden in den Landkreisen Niedersachsens in den 
Jahren 1960, 1980, 2000 und 2018? 

Für 1960 liegen beim Landesamt für Statistik Niedersachsen (LSN) keine Angaben zur der Zahl der 
Gemeinden vor. Alternativ wurden die verfügbaren Daten ab dem letzten verfügbaren Jahr 1961 in 
die Anlage 10 aufgenommen. 

https://www.ml.niedersachsen.de/startseite/themen/entwicklung_des_landlichen_raums/zile_zuwendungen_zur_integrierten_landlichen_entwicklung/kleinstunternehmen-der-gundversorgung-149374.html
https://www.ml.niedersachsen.de/startseite/themen/entwicklung_des_landlichen_raums/zile_zuwendungen_zur_integrierten_landlichen_entwicklung/kleinstunternehmen-der-gundversorgung-149374.html
https://www.ml.niedersachsen.de/startseite/themen/entwicklung_des_landlichen_raums/zile_zuwendungen_zur_integrierten_landlichen_entwicklung/kleinstunternehmen-der-gundversorgung-149374.html
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4. Wie hoch war die Standortanzahl staatlicher Einrichtungen in Niedersachsen in den 
Landkreisen (ohne kreisfreie Städte) jeweils in den Jahren 1960, 1980, 2000 und 2018 
anzusetzen? Bitte aufschlüsseln nach 
a) Grundschulen, 
b) Haupt- und Realschulen, 
c) Gymnasien, 
c) Schulzentren, 
e) Polizeidienststellen. 

Zu 4 a bis d: 

Für die Daten aus 1960 liegt ein statistischer Bericht vor, der als Anlage 11 beigefügt ist. Das LSN 
teilt mit, dass 1980 keine Schulstatistik erhoben wurde. Die vorliegenden Daten aus einer Erhebung 
von 1982 wurden in die tabellarische Übersicht der Anlage 12 aufgenommen. 

Zu 4 e: 

Aus den verfügbaren Unterlagen ist zu entnehmen, dass es nach der Polizeiorganisationsreform 
1990 bis 1994 bis zur Umorganisation der Polizei Niedersachsen im Jahr 2004 folgende Organisa-
tion von Polizeidienststellen und -einrichtungen gab: 

Dienststelle/Organisationseinheit  Anzahl 
Bezirksregierungen mit einer Dezernatsgruppe Polizei 4 
Polizeidirektionen (PD) 2 
Polizeiinspektionen 50 
Kriminalinspektionen 4 
Kriminalkommissariate 8 
Polizeikommissariate 175 
Polizeikommissariate Bundesautobahn 15 
Polizeistationen 308 
Wasserschutzpolizeikommissariate 7 
Wasserschutzpolizeistationen 18 
Zentraler Verkehrsdienst Hannover 1 
Reiter- und Diensthundführerstaffel (BS, H) 2 
Landeskriminalamt Niedersachsen 1 
Landesbereitschaftspolizei 1 
Fachhochschule für Verwaltung und Rechtspflege  1 
Bildungsinstitut der Polizei Niedersachsen 1 
Polizeiamt für Technik und Beschaffung Niedersachsen 1 

 

Eine konkrete Zuordnung auf die Landkreise liegt nicht vor. 

Im Jahr 2004 wurde die niedersächsische Polizei nach Auflösung der vier Bezirksregierungen wie 
folgt organisiert: 

Dienststelle/Organisationseinheit  Anzahl 
Polizeidirektionen (PD) 6 
Zentrale Kriminalinspektionen (ZKI) 5 
Zentraler Kriminaldienst mit ZKI - nur PD Hannover 1 
Polizeiinspektionen 33 
Polizeikommissariate 89 
Polizeikommissariate Bundesautobahn 5 
Polizeistationen 385 
Zentraler Verkehrsdienst Hannover 1 
Reiter- und Diensthundführerstaffel (BS, H) 2 
Landeskriminalamt Niedersachsen 1 
Fachhochschule für Verwaltung und Rechtspflege  1 
Landesbetrieb Logistik Zentrum Niedersachsen 1 
Bildungsinstitut der Polizei Niedersachsen 1 
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Dienststelle/Organisationseinheit  Anzahl 
Polizeibehörde für zentrale Aufgaben (Zentrale Polizeidi-
rektion Niedersachsen) 
mit Bündelung der Landesbereitschaftspolizei, Wasser-
schutzpolizei, Polizeihubschrauberstaffel und des ehe-
maligen Polizeiamts für Technik und Beschaffung Nie-
dersachsen 

1 

 

Eine konkrete Zuordnung auf die Landkreise liegt nicht vor. 

Die organisatorische Gliederung und Aufschlüsselung nach Landkreisen von Polizeidienststellen im 
Jahr 2018 unterhalb der regionalen Polizeidirektionen und neben den Sonderbehörden (Landes-
kriminalamt Niedersachsen, Polizeiakademie Niedersachsen und Zentrale Polizeidirektion Nieder-
sachsen) sind der Anlage 13 zu entnehmen. 

 

5. Wie hoch ist die Gesamtzahl der aufgegebenen Schul- und Verwaltungsgebäude seit 
1960 in den Landkreisen Niedersachsens? 

In Niedersachsen nehmen die Kommunen in jeweils eigener Verantwortung ihre Angelegenheiten 
im Rahmen der Gesetze mit dem Ziel wahr, das Wohl ihrer Einwohnerinnen und Einwohner zu för-
dern. Das Niedersächsische Schulgesetz (NSchG) bestimmt daher in § 101 Abs. 2, dass die Schul-
trägerschaft zum eigenen Wirkungskreis der Schulträger gehört. Schulträger der Grundschulen sind 
die Gemeinden, die Samtgemeinden und die öffentlich-rechtlich Verpflichteten in gemeindefreien 
Gebieten. Schulträger für die übrigen Schulformen sind die Landkreise und die kreisfreien Städte 
(§ 102 Abs. 1 und 2 NSchG). Zudem kann nach § 102 Abs. 7 NSchG das Land Schulträger von 
Schulen besonderer Bedeutung, insbesondere mit überregionalem Einzugsbereich, sein. 

In Niedersachsen befinden sich sechs Schulen in Landesträgerschaft: die drei niedersächsischen 
Internatsgymnasien Bad Bederkesa, Bad Harzburg und Esens sowie die Kollegs in Braunschweig, 
Oldenburg und Wolfsburg. 

Alle Internatsgymnasien sind seit ihrer Gründung in denselben Schulgebäuden untergebracht. Glei-
ches gilt für die Kollegs in Braunschweig und Wolfsburg. Das Oldenburg-Kolleg hat 1975 einen 
Neubau bezogen, zuvor war es in zwei Schulgebäuden in Delmenhorst untergebracht. Beide Schu-
len, sowohl das Wichernstift in Delmenhorst als auch die Realschule Königsberger Straße, werden 
heute noch als Schulgebäude genutzt. 

Über die in kommunaler Schulträgerschaft stehenden Schulgebäude liegen der Landesregierung 
keine Zahlen vor. Eine Nachfrage bei der Arbeitsgemeinschaft der kommunalen Spitzenverbände 
Niedersachsens hat ergeben, dass auch dort keine Listen über die Gebäudenutzung von Schul- 
und Verwaltungsgebäuden geführt werden. Laut Einschätzung der kommunalen Spitzenverbände, 
die von der Landesregierung uneingeschränkt geteilt wird, würde eine derartige Erhebung mehrere 
Monate in Anspruch nehmen. Es müssten zunächst sämtliche rund 1 000 Schulträger in Nieder-
sachsen angeschrieben werden. Sodann wären von den Schulträgern für ihr Schulträgergebiet und 
eventuell als Rechtsnachfolger bereits aufgelöster Gebiete in den Unterlagen umfangreiche Re-
cherchen bis in das Jahr 1960 vorzunehmen. Hierbei kann auch nicht ausgeschlossen werden, 
dass die Aktenbestände lückenhaft sind. Von daher ist selbst bei einer Einzelabfrage aller Schul-
träger eine vollständige Auflistung nicht zu erwarten. 

In diesem Zusammenhang ist weiter zu berücksichtigen, dass in Niedersachsen von 1972 bis 1978 
eine umfangreiche Kreisgebietsreform durchgeführt wurde, in deren Rahmen gleichzeitig viele Ge-
meinden aufgelöst und die Verwaltungsstrukturen geändert wurden.  

Über die Zahl der aufgegebenen Verwaltungsgebäude liegen der Landesregierung ebenfalls keine 
Erkenntnisse vor. 

Es wird auf das Urteil des Staatsgerichtshofes vom 29.01.2016 (StGH 1/15, 2/15, 3/15) verwiesen, 
wonach die Landesregierung bei der Beantwortung einer Landtagsanfrage sachgerecht zu ent-
scheiden hat, ob unter Berücksichtigung der mutmaßlichen Interessen des Fragestellers die Frage 
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noch mit einem zumutbaren Rechercheaufwand beantwortet werden kann. Unter Berücksichtigung 
sämtlicher Aspekte kommt die Landesregierung deshalb zu dem Ergebnis, dass angesichts des vo-
raussichtlich zu erwartenden - unvollständigen - Erkenntnisgewinns, des zeitlichen Aufwandes der 
Beantwortung einer Einzelabfrage sowie des erheblichen Verwaltungsaufwandes von einer Abfrage 
abgesehen werden kann. 

 

6. Wie gestaltete und gestaltet sich generell die Nachnutzung aufgegebener Schulgebäu-
de und aufgegebener Gebäude der kommunalen Verwaltung (Rathäuser u. Ä.) im länd-
lichen Raum in Niedersachsen, gibt es insbesondere wesentliche Änderungen im Um-
gang mit leerstehenden Immobilien im Hinblick auf Dorf-/Stadtbildentwicklung seit 
1960?  

Die Regelung der Nachnutzung kommunaler Gebäude, wie aufgegebener Schulgebäude und Rat-
häuser, liegt in der Entscheidungsgewalt der kommunalen Selbstverwaltung, soweit nicht aufgrund 
von Förderungen bestimmte Nachnutzungen vorgegeben sind. Es liegen der Landesregierung kei-
nerlei Erkenntnisse über die Immobilienverwaltung und -nutzung der Kommunen vor. Es obliegt der 
kommunalen Planungshoheit, inwieweit durch planungsrechtliche Maßnahmen leerstehende Ge-
bäude einer Wiederverwendung zugeführt werden können. Unter Umständen kommen auch bau-
ordnungsrechtliche Maßnahmen in Betracht. 

Seit den 1970er-Jahren des letzten Jahrhunderts ist die Entwicklung der Dörfer verbunden mit der 
Erhaltung und Gestaltung ländlicher Bausubstanz zentrales Thema der Entwicklung der ländlichen 
Räume. 

Dabei ist die Integration von Maßnahmen der Förderung der Dorfentwicklung und anderer Struk-
turmaßnahmen in den Kontext lokaler und regionaler Gestaltung zur Bewahrung und adaptiven 
Entwicklung der Ortsbilder von Beginn an ein Kernanliegen. 

Die Nachnutzung leerstehender Bausubstanz hat sich über die Jahre als Förderschwerpunkt wei-
terentwickelt und umfasst zunehmend auch die Umnutzung ortsbildprägender, öffentlicher Gebäu-
de wie alte Schulgebäude und Bahnhöfe sowie Objekte der Dorfgemeinschaft wie Kalthäuser. Eine 
Beziehung zwischen geförderten Objekten und der Anzahl der in der Anfrage genannten Gebäude 
lässt sich daraus nicht ableiten. 

Bewusstseinsbildung und Anleitung der lokal handelnden und verantwortlichen Akteure für die 
Ortsbildpflege sowie den Erhalt und die Entwicklung der Baukultur von Dörfern, kleinen Städten 
und ländlichen Regionen verbunden mit der Erfassung ihrer überlieferten Ortsbilder gehört zu den 
Grundleistungen der geförderten Prozesse und Planung der Dorfentwicklung seit den 80er-Jahren 
des 20. Jahrhunderts. 

Auch im Rahmen der Städtebauförderung kann in Fördergebieten die Anpassung leergefallener 
kommunaler Gebäude zur Nachnutzung als sogenannte Gemeinbedarfs- und Folgeeinrichtungen 
zur Gewährleistung der sozialen und kulturellen Betreuung der Bewohnerinnen und Bewohner des 
Gebiets gefördert werden, sofern dies den kommunalen Zielen der städtebaulichen Erneuerung auf 
der Grundlage eines integrierten städtebaulichen Entwicklungskonzepts entspricht. 

 

7. Wie steht die Landesregierung grundsätzlich  
a) zu den Fragen verstärkter Programme zum Erhalt lokaler Nahversorger und kleiner 

Höfe, 
b) zu Schuldezentralisierungen, 
c) zu Gemeindeausgliederungen bei vorhandenem Bürgerwillen? 

Zu 7 a: 

Die Landesregierung befürwortet ausdrücklich die Förderung zum Erhalt lokaler Nahversorgung 
bzw. deren Neugründung. Niedersachsen hat bereits in der EU-Förderperiode 2007 bis 2013 die 
Maßnahme Dienstleistungen eingeführt und mit Mitteln des ELER-Fonds gefördert. Gleiches gilt für 
die EU-Förderperiode 2014 bis 2020, in der mehrere Maßnahmen angeboten werden (Dorfentwick-
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lung, Basisdienstleistungen, Kleinstunternehmen der Grundversorgung, LEADER). Erst mit der Än-
derung des Gemeinschaftsaufgabegesetzes im Oktober 2016 und des in Folge geänderten Rah-
menplans der Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes 
(GAK) für den Förderbereich 1 Integrierte ländliche Entwicklung hat der Bund die Basisdienstleis-
tungen als eigenständige Maßnahme aufgenommen. Niedersachsen ist eines der ersten Bundes-
länder, das alle diese Erweiterungen in die zum 01.01.2017 in Kraft getretene Neufassung der  
ZILE-Richtlinie übernommen hat. So konnten zum zentralen Stichtag 15.02.2017 bereits erste För-
deranträge für neue und geänderte Fördertatbestände eingereicht werden. 

Die gestiegene Bedeutung ist an der verbesserten Mittelausstattung ersichtlich. Wurden in der 
EU-Förderperiode 2007 bis 2013 rund 5,1 Millionen Euro EU-Mittel eingesetzt, so beträgt der An-
satz in der aktuell laufenden EU-Förderperiode 31 Millionen Euro ELER-Mittel. Hinzu kommen seit 
2017 bewilligte nationale Mittel der GAK in Höhe von rund 8,2 Millionen Euro.  

Fast die Hälfte der niedersächsischen Betriebe wird im Nebenerwerb geführt. Ihre Größe liegt oft 
unter 30 ha landwirtschaftliche Fläche. Diese Betriebe sind wertvoller Bestandteil der niedersächsi-
schen Agrarstruktur und unserer Dörfer. 

Betriebe bis 30 ha erhalten daher eine um rund 50 Euro/ha höhere Flächenprämie. Für die kom-
mende EU-Förderperiode strebt die Landesregierung an, diese Regelung beizubehalten. Die nie-
dersächsischen Förderprogramme und Beratungsangebote stehen allen landwirtschaftlichen Be-
trieben offen, natürlich auch den kleinen Betrieben. Auftrag der Niedersächsischen Landwirt-
schaftskammer ist es, die vielfältige Agrarstruktur in Niedersachsen zu unterstützen und damit zu 
deren Erhalt beizutragen. 

Zu 7 b: 

Die Bundesrepublik ist nach dem Grundgesetz ein Bundesstaat, in dem die Gesetzgebungs- und 
Verwaltungskompetenz in Schulangelegenheiten grundsätzlich den Ländern zugewiesen ist (Arti-
kel 20, 30 und Artikel 70 ff. GG). Dieser Kompetenzverteilung zwischen Bund und Ländern im föde-
ralen Staat wird auch seitens des Bundesverfassungsgerichts eine besondere Bedeutung beige-
messen. 

Die durch die Kulturhoheit der Länder ermöglichte Dezentralisierung des deutschen Schulwesens 
findet einerseits Grenzen in den geltenden Rechtsvorschriften. Andererseits zielen die Empfehlun-
gen und Beschlüsse der Ständigen Konferenz der Kultusminister in der Bundesrepublik Deutsch-
land darauf ab, das Schulwesen in den Ländern durch Vereinbarungen anzugleichen. 

Im Übrigen ist das grundgesetzlich garantierte Recht der kommunalen Selbstverwaltung nach Arti-
kel 28 Abs. 2 GG auf dem Gebiet des Schulwesens zu beachten, das sich in den Bestimmungen 
des NSchG zur Schulträgerschaft widerspiegelt.  

Dieses System hat sich seit Jahrzehnten bewährt und wird seitens der Landesregierung vollum-
fänglich unterstützt. 

Zu 7 c: 

Nach Artikel 59 Abs. 1 der Niedersächsischen Verfassung und nach § 24 Abs. 1 des Niedersächsi-
schen Kommunalverfassungsgesetzes können Gemeinden aus Gründen des öffentlichen Wohls 
aufgelöst, vereinigt oder neu gebildet werden. Die Ausgliederung von Gemeindeteilen aus einer 
Gemeinde stellt eine Neugliederung dar. Diese wäre möglich, soweit Gründe des öffentlichen 
Wohls diese zu rechtfertigen vermögen. Derartige Gründe für Ausgliederungen sind von vornherein 
nicht ersichtlich, weil die Gemeinden nach historischen, wirtschaftlichen und die kommunale Da-
seinsvorsorge sichernden Kriterien gebildet wurden. Das öffentliche Wohl beinhaltet insbesondere 
auch, dass der ausgegliederte Teil entweder selbst als neue Gemeinde leistungsfähig ist oder bei 
einer Angliederung an eine andere Gemeinde diese leistungsfähig bleibt. Dazu gehört aber auch, 
dass die verbleibende Restgemeinde in ihrem Bestand und in ihrer Leistungsfähigkeit durch die 
Ausgliederung nicht gefährdet wird. Diese verfassungsrechtlichen und gesetzlichen Vorgaben wür-
den von der Landesregierung bei etwaigen Ausgliederungsbestrebungen eingehalten werden. 
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8. Welche Konzepte zum Erhalt lokaler Nahversorger und kleiner Höfe sowie von 
Schuldezentralisierungen sind der Landesregierung  
a) aus den Niederlanden,  
b) aus dem Rat der Regionen der EU,  
c) von Partnerstädten niedersächsischer Gemeinden (ohne kreisfreie Städte) 
bekannt - bitte aufschlüsseln -, und welche rezipiert sie oder lehnt sie aus welchen 
Gründen ab? 

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse über die abgefragten Konzepte vor. 

 

(Verteilt am 29.01.2020) 



Anlage 1

Milchverarbeitung in Niedersachsen nach Landkreisen

151 Gifhorn 6 3 1
152 Göttingen  (bis 31.10.2016) 4 1
153 Goslar 3 2 -
154 Helmstedt 1 - 1
155 Northeim 7 - 1
156 Osterode am Harz (bis 31.10.2016) 1 -
157 Peine 1 - -
158 Wolfenbüttel - - -
159 Göttingen (ab 1.11. 2016, Fusion mit 
LK Osterrode) -

241 Region Hannover (ab 1.11.2001) 3
251 Diepholz 12 3 4
252 Hameln-Pyrmont 1 - 1
253 Hannover (bis 31.10.2001) 4 2
254 Hildesheim 10 3 2
255 Holzminden 3 2 -
256 Nienburg (Weser) 9 3 7
257 Schaumburg 1 - -
351 Celle 4 1 1
352 Cuxhaven 6 3 3
353 Harburg - - -
354 Lüchow-Dannenberg 3 - -
355 Lüneburg 2 1 -
356 Osterholz 3 1 2
357 Rotenburg (Wümme) 15 4 4
358 Heidekreis 3 2 -
359 Stade 6 1 1
360 Uelzen 2 1 1
361 Verden 8 2 -
451 Ammerland 6 2 1
452 Aurich 7 1 2
453 Cloppenburg 4 - 3
454 Emsland 11 3 1
455 Friesland 2 - -
456 Grafschaft Bentheim 5 - 1
457 Leer 17 1 3
458 Oldenburg 2 - -
459 Osnabrück 10 4 1
460 Vechta 2 1 1
461 Wesermarsch 6 1 1
462 Wittmund 7 1 3
0 Niedersachsen 201 53 48

2000 2018

Anzahl der Betriebe im Berichtsjahr

Landkreis 1980



Ausgewertete Wirtschaftszweige:
Berichtsjahr 1980 : SYPRO-Nummer 6831 - Molkereien, Käsereien
Berichtsjahr 2000 : WZ93-Schl.-Nr. 15.51 - Milchverarbeitung
Berichtsjahr 2018 : WZ-2008-Schl.-Nr. 10.51 - Milchverarbeitung



Niedersachsen Betriebe  119 002  92 141  60 324   39 430   32 960

Niedersachsen  LFha 2 623 773 2 258 204 1 835 819  2 572 539  3 240 260

Braunschweig, BezirBetriebe  15 905  10 868  6 333   4 468   4 100

Braunschweig, Bezir LFha  374 631  270 877  198 410   382 855   543 262

Braunschweig, Stad Betriebe   273   221 •    67    172

Braunschweig, Stad  LFha  7 639  5 000 •   6 464   6 838

Salzgitter, Stadt Betriebe   269   179 •    102    207

Salzgitter, Stadt  LFha  11 394  7 204 •   10 448   10 646

Wolfsburg, Stadt Betriebe   355   234   127    84    184

Wolfsburg, Stadt  LFha  8 562  5 241  3 350   8 023   8 215

Gifhorn Betriebe  2 967  2 102  1 183    863    932

Gifhorn  LFha  73 914  53 327  36 202   75 633   111 307

Göttingen Betriebe  3 190  2 147  1 176    735    801

Göttingen  LFha  50 928  41 455  29 511   56 622   72 403

Goslar Betriebe   797   552   369    304    441

Goslar  LFha  25 429  18 716  14 908   27 658   33 719

Helmstedt Betriebe  1 179   712   410    379    531

Helmstedt  LFha  39 491  22 572  16 050   41 532   57 278

Northeim Betriebe  3 117  2 179  1 290    821    874

Northeim  LFha  56 798  47 800  37 070   56 039   73 059

Osterode am Harz Betriebe  1 148   754   424    251    362

Osterode am Harz  LFha  14 861  13 349  10 012   15 607   20 073

Peine Betriebe  1 447  1 048   629    427    537

Peine  LFha  37 256  30 369  21 876   33 961   46 848

Wolfenbüttel Betriebe  1 163   740   458    435    600

Wolfenbüttel  LFha  48 359  25 841  19 260   50 200   75 898

Hannover, Bezirk Betriebe  21 988  16 620  10 197   6 825   5 879

Hannover, Bezirk  LFha  513 005  420 994  324 244   489 276   633 154

Hannover, Region* Betriebe  4 054  3 095 •   1 500   1 598

Hannover, Region*  LFha  128 157  91 100 •   112 217   121 508

Diepholz Betriebe  6 266  5 008  3 106   1 856   1 784

Diepholz  LFha  130 956  118 469  93 333   128 504   155 534

Hameln-Pyrmont Betriebe  1 657  1 091   637    500    694

Anzahl der Betriebe mit bis zu 100 h Betriebsfläche mit Summe der Betriebsflächen dieser Betriebe in Hektar 
in Niedersachsen von 1979 bis 2016 nach Kreisen

2016Land Statistische 
Region Kreis Merkmal  1 979 1991 1999 2010

Anlage 2



Hameln-Pyrmont  LFha  39 622  29 424  22 211   38 790   50 171

Hildesheim Betriebe  2 230  1 741  1 147    881   1 054

Hildesheim  LFha  67 999  54 065  43 394   68 116   87 058

Holzminden Betriebe  1 280   838 •    341    561

Holzminden  LFha  28 956  21 178 •   26 384   34 026

Nienburg (Weser) Betriebe  4 389  3 497  2 054   1 293   1 297

Nienburg (Weser)  LFha  83 762  77 283  58 988   82 280   101 416

Schaumburg Betriebe  2 112  1 350   712    454    655

Schaumburg  LFha  33 553  29 484  20 689   32 982   33 106

Lüneburg, Bezirk Betriebe  31 067  23 913  15 760   11 037   9 369

Lüneburg, Bezirk  LFha  802 135  650 532  505 043   793 954  1 032 983

Celle Betriebe  1 730  1 265   884    639    929

Celle  LFha  53 807  38 138  28 753   51 101   69 759

Cuxhaven Betriebe  5 513  4 313  2 974   2 013   2 005

Cuxhaven  LFha  137 545  124 555  103 112   134 710   164 606

Harburg Betriebe  2 636  2 005  1 299    888   1 084

Harburg  LFha  58 750  48 716  37 809   55 080   68 552

Lüchow-DannenbergBetriebe  2 076  1 446   776    613    931

Lüchow-Dannenberg LFha  58 375  42 281  26 169   60 232   87 434

Lüneburg , Kreis Betriebe  1 567  1 111   748    609    920

Lüneburg, Kreis  LFha  50 484  31 047  21 148   63 425   81 251

Osterholz Betriebe  2 065  1 728  1 228    781    951

Osterholz  LFha  41 622  40 757  35 091   39 434   38 483

Rotenburg (WümmeBetriebe  5 246  4 079  2 630   1 771   1 804

Rotenburg (Wümme LFha  129 567  114 983  91 239   123 287   152 695

Heidekreis** Betriebe  2 379  1 825  1 261    936   1 143

Heidekreis**  LFha  67 265  53 723  42 964   69 612   81 169

Stade Betriebe  3 674  3 020  2 013   1 319   1 479

Stade  LFha  82 510  64 834  52 691   78 351   97 533

Uelzen Betriebe  1 827  1 328   834    720   1 077

Uelzen  LFha  74 434  50 049  34 462   73 094   107 306

Verden Betriebe  2 354  1 793  1 113    748    959

Verden  LFha  47 776  41 448  31 606   45 630   45 260

Weser-Ems, Bezirk Betriebe  50 042  40 740  28 034   17 100   13 619

Weser-Ems, Bezirk  LFha  934 002  915 800  808 124   906 456  1 030 861

Delmenhorst, Stadt Betriebe   208 •   115    64    449

Delmenhorst, Stadt  LFha  2 983 •  2 707   2 595   2 577

Emden, Stadt Betriebe   176   138 •    63    460

Emden, Stadt  LFha  5 820  5 085 •   2 076   4 506

Anlage 2



Oldenburg(Oldb), St Betriebe   171   132   80    46    436

Oldenburg(Oldb), St  LFha  3 396  2 707  2 021   2 019   2 023

Osnabrück, Stadt Betriebe   232   204   152    87    465

Osnabrück, Stadt  LFha  3 801  3 560  3 380   3 310   3 304

Wilhelmshaven, Sta Betriebe   144 • •    45    446

Wilhelmshaven, Sta  LFha  3 620 • •   1 428   3 102

Ammerland Betriebe  2 574  2 161  1 545    848   1 104

Ammerland  LFha  48 363  45 952  39 826   43 240   41 569

Aurich Betriebe  5 566  3 887  2 236   1 344   1 546

Aurich  LFha  82 628  80 391  65 594   79 991   95 207

Cloppenburg Betriebe  4 667  4 125  3 046   1 922   1 997

Cloppenburg  LFha  94 837  94 152  86 486   93 331   93 894

Emsland Betriebe  8 960  7 546  5 278   3 127   2 930

Emsland  LFha  163 638  163 783  148 066   160 520   159 764

Friesland Betriebe  1 616  1 244   847    597    982

Friesland  LFha  43 027  38 736  32 467   42 508   43 394

Grafschaft BentheimBetriebe  3 137  2 816 •   1 268   1 430

Grafschaft Bentheim LFha  59 815  60 389 •   57 292   57 077

Leer Betriebe  4 690  3 266  2 099   1 234   1 420

Leer  LFha  70 568  71 590  63 177   67 438   70 238

Oldenburg, Kreis Betriebe  2 764  2 273  1 542   1 033   1 305

Oldenburg, Kreis  LFha  68 282  61 814  52 317   63 774   71 921

Osnabrück, Kreis Betriebe  7 489  6 382  4 443   2 651   2 474

Osnabrück, Kreis  LFha  119 087  119 617  108 040   118 130   130 721

Vechta Betriebe  2 806  2 662  1 971   1 203   1 470

Vechta  LFha  57 829  59 271  52 705   63 119   73 117

Wesermarsch Betriebe  2 216  1 711  1 199    813   1 149

Wesermarsch  LFha  59 276  57 299  48 924   56 734   61 920

Wittmund Betriebe  2 626  1 914  1 265    755   1 045

Wittmund  LFha  47 032  45 182  39 098   43 054   41 615

Auch die Erfassungsgrenzen der Erzeugungseinheiten wurden im Laufe der Jahre erhöht.

• Diese Angaben unterliegen der statistischen Geheimhaltung

* Bis 2001 Landkreis Hannover und Stadt Hannover, für die Erhebungen 1979, 1991 und 1991 wird die Summe beider Kommunen angegeben

** Bis 2011 trug der Heidekreis den Namen Landkreis Soltau-Fallingbostel, der  Gebietsstand ist unverändert

Betriebe mit einer LF von mindestens 1 ha (bis 1998) bzw. 2 ha (ab 1999) bzw.  5 ha (ab 2010) oder mit Erzeugungseinheiten, die bestimmte 
Erfassungsgrenzen überschreiten.

So sind Landwirtschaftliche Betriebe der Agrarberichterstattung (bis 1998) bzw. Agrarstrukturerhebung (ab 1999):

Zur Entlastung der Kleinstbetriebe wurde die Auskunftspflicht im Laufe der Jahre immer wieder angepasst, d.h. die Erfassungsgrenzen wurden 
angehoben. 
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Niedersachsen Betriebe  119 002  92 141  60 324   39 430   32 960

Niedersachsen  LFha 2 623 773 2 258 204 1 835 819  2 572 539  3 240 260

Braunschweig, BezirBetriebe  15 905  10 868  6 333   4 468   4 100

Braunschweig, Bezir LFha  374 631  270 877  198 410   382 855   543 262

Braunschweig, Stad Betriebe   273   221 •    67    172

Braunschweig, Stad  LFha  7 639  5 000 •   6 464   6 838

Salzgitter, Stadt Betriebe   269   179 •    102    207

Salzgitter, Stadt  LFha  11 394  7 204 •   10 448   10 646

Wolfsburg, Stadt Betriebe   355   234   127    84    184

Wolfsburg, Stadt  LFha  8 562  5 241  3 350   8 023   8 215

Gifhorn Betriebe  2 967  2 102  1 183    863    932

Gifhorn  LFha  73 914  53 327  36 202   75 633   111 307

Göttingen Betriebe  3 190  2 147  1 176    735    801

Göttingen  LFha  50 928  41 455  29 511   56 622   72 403

Goslar Betriebe   797   552   369    304    441

Goslar  LFha  25 429  18 716  14 908   27 658   33 719

Helmstedt Betriebe  1 179   712   410    379    531

Helmstedt  LFha  39 491  22 572  16 050   41 532   57 278

Northeim Betriebe  3 117  2 179  1 290    821    874

Northeim  LFha  56 798  47 800  37 070   56 039   73 059

Osterode am Harz Betriebe  1 148   754   424    251    362

Osterode am Harz  LFha  14 861  13 349  10 012   15 607   20 073

Peine Betriebe  1 447  1 048   629    427    537

Peine  LFha  37 256  30 369  21 876   33 961   46 848

Wolfenbüttel Betriebe  1 163   740   458    435    600

Wolfenbüttel  LFha  48 359  25 841  19 260   50 200   75 898

Hannover, Bezirk Betriebe  21 988  16 620  10 197   6 825   5 879

Hannover, Bezirk  LFha  513 005  420 994  324 244   489 276   633 154

Hannover, Region* Betriebe  4 054  3 095 •   1 500   1 598

Hannover, Region*  LFha  128 157  91 100 •   112 217   121 508

Diepholz Betriebe  6 266  5 008  3 106   1 856   1 784

Diepholz  LFha  130 956  118 469  93 333   128 504   155 534

Hameln-Pyrmont Betriebe  1 657  1 091   637    500    694

Anzahl der Betriebe mit bis zu 100 h Betriebsfläche mit Summe der Betriebsflächen dieser Betriebe in Hektar 
in Niedersachsen von 1979 bis 2016 nach Kreisen

2016Land Statistische 
Region Kreis Merkmal  1 979 1991 1999 2010
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Hameln-Pyrmont  LFha  39 622  29 424  22 211   38 790   50 171

Hildesheim Betriebe  2 230  1 741  1 147    881   1 054

Hildesheim  LFha  67 999  54 065  43 394   68 116   87 058

Holzminden Betriebe  1 280   838 •    341    561

Holzminden  LFha  28 956  21 178 •   26 384   34 026

Nienburg (Weser) Betriebe  4 389  3 497  2 054   1 293   1 297

Nienburg (Weser)  LFha  83 762  77 283  58 988   82 280   101 416

Schaumburg Betriebe  2 112  1 350   712    454    655

Schaumburg  LFha  33 553  29 484  20 689   32 982   33 106

Lüneburg, Bezirk Betriebe  31 067  23 913  15 760   11 037   9 369

Lüneburg, Bezirk  LFha  802 135  650 532  505 043   793 954  1 032 983

Celle Betriebe  1 730  1 265   884    639    929

Celle  LFha  53 807  38 138  28 753   51 101   69 759

Cuxhaven Betriebe  5 513  4 313  2 974   2 013   2 005

Cuxhaven  LFha  137 545  124 555  103 112   134 710   164 606

Harburg Betriebe  2 636  2 005  1 299    888   1 084

Harburg  LFha  58 750  48 716  37 809   55 080   68 552

Lüchow-DannenbergBetriebe  2 076  1 446   776    613    931

Lüchow-Dannenberg LFha  58 375  42 281  26 169   60 232   87 434

Lüneburg , Kreis Betriebe  1 567  1 111   748    609    920

Lüneburg, Kreis  LFha  50 484  31 047  21 148   63 425   81 251

Osterholz Betriebe  2 065  1 728  1 228    781    951

Osterholz  LFha  41 622  40 757  35 091   39 434   38 483

Rotenburg (WümmeBetriebe  5 246  4 079  2 630   1 771   1 804

Rotenburg (Wümme LFha  129 567  114 983  91 239   123 287   152 695

Heidekreis** Betriebe  2 379  1 825  1 261    936   1 143

Heidekreis**  LFha  67 265  53 723  42 964   69 612   81 169

Stade Betriebe  3 674  3 020  2 013   1 319   1 479

Stade  LFha  82 510  64 834  52 691   78 351   97 533

Uelzen Betriebe  1 827  1 328   834    720   1 077

Uelzen  LFha  74 434  50 049  34 462   73 094   107 306

Verden Betriebe  2 354  1 793  1 113    748    959

Verden  LFha  47 776  41 448  31 606   45 630   45 260

Weser-Ems, Bezirk Betriebe  50 042  40 740  28 034   17 100   13 619

Weser-Ems, Bezirk  LFha  934 002  915 800  808 124   906 456  1 030 861

Delmenhorst, Stadt Betriebe   208 •   115    64    449

Delmenhorst, Stadt  LFha  2 983 •  2 707   2 595   2 577

Emden, Stadt Betriebe   176   138 •    63    460

Emden, Stadt  LFha  5 820  5 085 •   2 076   4 506
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Oldenburg(Oldb), St Betriebe   171   132   80    46    436

Oldenburg(Oldb), St  LFha  3 396  2 707  2 021   2 019   2 023

Osnabrück, Stadt Betriebe   232   204   152    87    465

Osnabrück, Stadt  LFha  3 801  3 560  3 380   3 310   3 304

Wilhelmshaven, Sta Betriebe   144 • •    45    446

Wilhelmshaven, Sta  LFha  3 620 • •   1 428   3 102

Ammerland Betriebe  2 574  2 161  1 545    848   1 104

Ammerland  LFha  48 363  45 952  39 826   43 240   41 569

Aurich Betriebe  5 566  3 887  2 236   1 344   1 546

Aurich  LFha  82 628  80 391  65 594   79 991   95 207

Cloppenburg Betriebe  4 667  4 125  3 046   1 922   1 997

Cloppenburg  LFha  94 837  94 152  86 486   93 331   93 894

Emsland Betriebe  8 960  7 546  5 278   3 127   2 930

Emsland  LFha  163 638  163 783  148 066   160 520   159 764

Friesland Betriebe  1 616  1 244   847    597    982

Friesland  LFha  43 027  38 736  32 467   42 508   43 394

Grafschaft BentheimBetriebe  3 137  2 816 •   1 268   1 430

Grafschaft Bentheim LFha  59 815  60 389 •   57 292   57 077

Leer Betriebe  4 690  3 266  2 099   1 234   1 420

Leer  LFha  70 568  71 590  63 177   67 438   70 238

Oldenburg, Kreis Betriebe  2 764  2 273  1 542   1 033   1 305

Oldenburg, Kreis  LFha  68 282  61 814  52 317   63 774   71 921

Osnabrück, Kreis Betriebe  7 489  6 382  4 443   2 651   2 474

Osnabrück, Kreis  LFha  119 087  119 617  108 040   118 130   130 721

Vechta Betriebe  2 806  2 662  1 971   1 203   1 470

Vechta  LFha  57 829  59 271  52 705   63 119   73 117

Wesermarsch Betriebe  2 216  1 711  1 199    813   1 149

Wesermarsch  LFha  59 276  57 299  48 924   56 734   61 920

Wittmund Betriebe  2 626  1 914  1 265    755   1 045

Wittmund  LFha  47 032  45 182  39 098   43 054   41 615

Zur Entlastung der Kleinstbetriebe wurde die Auskunftspflicht im Laufe der Jahre immer wieder angepasst, d.h. die Erfassungsgrenzen wurden a  

Betriebe mit einer LF von mindestens 1 ha (bis 1998) bzw. 2 ha (ab 1999) bzw.  5 ha (ab 2010) oder mit Erzeugungseinheiten, die bestimmte Erf  

Auch die Erfassungsgrenzen der Erzeugungseinheiten wurden im Laufe der Jahre erhöht.

• Diese Angaben unterliegen der statistischen Geheimhaltung

* Bis 2001 Landkreis Hannover und Stadt Hannover, für die Erhebungen 1979, 1991 und 1991 wird die Summe beider Kommunen angegeben

** Bis 2011 trug der Heidekreis den Namen Landkreis Soltau-Fallingbostel, der  Gebietsstand ist unverändert

So sind Landwirtschaftliche Betriebe der Agrarberichterstattung (bis 1998) bzw. Agrarstrukturerhebung (ab 1999):
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                  angehoben. 

                          fassungsgrenzen überschreiten.
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Bäcker Fleischer

151 Gifhorn   64 43
152 Göttingen   112 82
153 Goslar   138 89
154 Helmstedt   61 55
155 Northeim   110 83
156 Osterode am Harz   78 59
157 Peine   84 65
158 Wolfenbüttel   64 55

251 Diepholz   107 90
252 Hameln-Pyrmont   98 74
253 Hannover   209 184
254 Hildesheim   172 133
255 Holzminden   74 70
256 Nienburg (Weser)   74 50
257 Schaumburg   101 58

351 Celle   92 63
352 Cuxhaven   120 88
353 Harburg   72 56
354 Lüchow-Dannenberg   31 26
355 Lüneburg   59 36
356 Osterholz   37 31
357 Rotenburg (Wümme)   67 50
358 Soltau-Fallingbostel   68 53
359 Stade   82 77
360 Uelzen   56 33
361 Verden   50 38

451 Ammerland   72 51
452 Aurich   82 45
453 Cloppenburg   54 47
454 Emsland   135 77
455 Friesland   53 29
456 Grafschaft Bentheim   50 60
457 Leer   91 54
458 Oldenburg   30 36
459 Osnabrück   124 91
460 Vechta   54 47
461 Wesermarsch   62 43

Niedersachsen 3624 2739

1) Am 31.03.1977
2) Gebietsstand vom 1.2.1978

Handwerkszählung 1977
nach Landkreisen und ausgewählten Gewerbezweigen

Schl.-
Nr. Landkreis2)

Handwerks-
unterehmen 1)

Anzahl

Anlage 3



Bäcker Fleischer

151 Gifhorn   40 37
152 Göttingen   66 66
153 Goslar   64 53
154 Helmstedt   21 34
155 Northeim   57 61
156 Osterode am Harz   41 42
157 Peine   38 35
158 Wolfenbüttel   31 31

251 Diepholz   77 69
252 Hameln-Pyrmont   51 49
253 Hannover   130 118
254 Hildesheim   86 84
255 Holzminden   38 48
256 Nienburg (Weser)   49 44
257 Schaumburg   52 33

351 Celle   44 34
352 Cuxhaven   71 49
353 Harburg   45 35
354 Lüchow-Dannenberg   19 16
355 Lüneburg   45 21
356 Osterholz   25 26
357 Rotenburg (Wümme)   47 38
358 Soltau-Fallingbostel   47 33
359 Stade   51 50
360 Uelzen   36 29
361 Verden   35 26

451 Ammerland   36 25
452 Aurich   51 31
453 Cloppenburg   51 41
454 Emsland   88 69
455 Friesland   34 35
456 Grafschaft Bentheim   38 34
457 Leer   60 50
458 Oldenburg   35 25
459 Osnabrück   96 74
460 Vechta   48 37
461 Wesermarsch   45 23
462 Wittmund   23 13

Niedersachsen 2166 1828

1) Am 31.03.1995

Handwerkszählung 1995
nach Landkreisen und ausgewählten Gewerbezweigen

Landkreis 
Schl.-

Nr.

Handwerks-
unterehmen 1)

Anzahl

Anlage 3



Bäcker Fleischer

151 Gifhorn 15 14

153 Goslar 15 24

154 Helmstedt 9 14

155 Northeim 22 21

157 Peine 7 15

158 Wolfenbüttel 9 11

159 Göttingen 30 44

241 Region Hannover 86 45

251 Diepholz 34 27

252 Hameln-Pyrmont 20 14

254 Hildesheim 28 24

255 Holzminden 9 18

256 Nienburg (Weser) 15 24

257 Schaumburg 22 9

351 Celle 21 13

352 Cuxhaven 23 20

353 Harburg 11 16

354 Lüchow-Dannenberg 11 7

355 Lüneburg 13 8

356 Osterholz 11 14

357 Rotenburg (Wümme) 18 14

358 Heidekreis 19 16

359 Stade 19 19

360 Uelzen 9 13

361 Verden 11 8

451 Ammerland 18 9

452 Aurich 21 15

453 Cloppenburg 18 23

454 Emsland 42 26

455 Friesland 10 17

456 Grafschaft Bentheim 18 12

457 Leer 24 20

458 Oldenburg 11 12

459 Osnabrück 38 28

460 Vechta 20 16

461 Wesermarsch 10 10

462 Wittmund 14 4

Niedersachsen 781 688

1) Am 31.12.2017

Schl.-
Nr. Landkreis

Handwerks-
unterehmen 1)

Anzahl

Handwerkszählung 2017
nach Landkreisen und ausgewählten Gewerbezweigen
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STATISTISCHE BERICHTE 

NIEDERSACHSEN 

G /Handels-und Gaststättenzählung 1993 

Handels- und Gaststättenzählung 1993 
- Gastgewerbe

1� Niedersächsisches Landesamt für Statistik · Postfach 4460 · 30044 Hannover
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Zahl der Gemeinden nach Kreisen 
Gebietsstand: 01.07.2017

31.12.2018 31.12.2000 31.12.1980 06.06.1961
101 Braunschweig,Stadt 1 1 1 26
102 Salzgitter,Stadt 1 1 1 3
103 Wolfsburg,Stadt 1 1 1 22
151 Gifhorn 41 41 40 141
153 Goslar 10 15 15 66
154 Helmstedt 23 26 26 82
155 Northeim 11 12 12 166
157 Peine 7 8 8 87
158 Wolfenbüttel 32 37 37 104
159 Göttingen 39 45 45 185
241 Region Hannover 21 21 21 231
251 Diepholz 45 47 47 149
252 Hameln-Pyrmont 8 8 8 114
254 Hildesheim 20 40 35 191
255 Holzminden 32 32 37 79
256 Nienburg (Weser) 36 36 36 119
257 Schaumburg 38 38 38 137
351 Celle 20 24 24 96
352 Cuxhaven 29 58 58 158
353 Harburg 42 42 42 129
354 Lüchow-Dannenberg 27 27 27 232
355 Lüneburg 43 43 42 106
356 Osterholz 11 11 11 60
357 Rotenburg (Wümme) 57 57 57 171
358 Heidekreis 23 23 23 129
359 Stade 40 40 40 99
360 Uelzen 27 29 29 191
361 Verden 11 12 12 87
401 Delmenhorst,Stadt 1 1 1 2
402 Emden,Stadt 1 1 1 6
403 Oldenburg(Oldb),Stadt 1 1 1 1
404 Osnabrück,Stadt 1 1 1 11
405 Wilhelmshaven,Stadt 1 1 1 2
451 Ammerland 6 6 6 7
452 Aurich 24 26 26 133
453 Cloppenburg 13 13 13 21
454 Emsland 60 60 60 181
455 Friesland 8 8 8 16
456 Grafschaft Bentheim 25 26 26 64
457 Leer 19 23 23 113
458 Oldenburg 15 15 15 22
459 Osnabrück 34 34 33 248

Kreisfreie Stadt
Landkreis / Region

Land Niedersachsen
Zahl der Gemeinden in den Kreisen
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460 Vechta 10 10 10 15
461 Wesermarsch 9 9 9 16
462 Wittmund 19 19 19 56

Niedersachsen 943 1029 1026 4274
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Allgemein bildende öffentliche Schulen in Niedersachsen zum Schuljahresbeginn 1982, 2000 und 2018

0       Niedersachsen
  Grundschule 1 681 1 748 1 618
  Hauptschule  413  376  91
  Grund- u. Hauptschule  166  116  14
  Orientierungsstufe 2)  329  309 -
  Realschule  268  238  96
  Oberschule - -  263
  Gymnasium  215  205  220
  Kooperative Gesamtschule  17  32  36
  IGS, SmG, FWS  13  26  95
  Förderschule - Lernen  208  187  100
  Förderschule - Geistige Entw.  26  32  43
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  21  26  30
  Abendgymnasium  5  5  5
  Kolleg  4  4  4
Schulen insgesamt 3 366 3 304 2 615

1       Braunschweig
  Grundschule  331  353  302
  Hauptschule  88  73  29
  Grund- u. Hauptschule  34  23  5
  Orientierungsstufe 2)  83  81 -
  Realschule  61  56  32
  Oberschule - -  28
  Gymnasium  51  50  51
  Kooperative Gesamtschule  3  3  4
  IGS, SmG, FWS  4  8  25
  Förderschule - Lernen  41  36  17
  Förderschule - Geistige Entw.  7  8  9
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  3  4  5
  Abendgymnasium  2  2  2
  Kolleg  2  2  2
Schulen insgesamt  710  699  511

101     Braunschweig,Stadt
  Grundschule  31  37  37
  Hauptschule  4  3  1
  Grund- u. Hauptschule  10  5  2
  Orientierungsstufe 2)  16  13 -
  Realschule  8  7  5
  Oberschule - - -
  Gymnasium  10  9  9
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS  1  3  5
  Förderschule - Lernen  5  3  1
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  2  2  2
  Abendgymnasium  1  1  1
  Kolleg  1  1  1
Schulen insgesamt  90  85  65

102     Salzgitter,Stadt
  Grundschule  18  19  15
  Hauptschule  5  4  4
  Grund- u. Hauptschule  4  4  1
  Orientierungsstufe 2)  8  8 -
  Realschule  6  6  5
  Oberschule - - -
  Gymnasium  3  3  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  2  2  1

Land
Statistische Region

Kreis
-------

Schulform
20001982

Schulen 1)

2018
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  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  47  47  31

103     Wolfsburg,Stadt
  Grundschule  26  24  17
  Hauptschule  6  4  2
  Grund- u. Hauptschule  2  1 -
  Orientierungsstufe 2)  7  6 -
  Realschule  6  5  2
  Oberschule - -  1
  Gymnasium  6  6  5
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS  1  2  2
  Förderschule - Lernen  4  2 -
  Förderschule - Geistige Entw. -  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg  1  1  1
Schulen insgesamt  60  53  32

151     Gifhorn
  Grundschule  29  37  39
  Hauptschule  11  8  4
  Grund- u. Hauptschule  4  5 -
  Orientierungsstufe 2)  10  12 -
  Realschule  4  4  5
  Oberschule - -  5
  Gymnasium  3  3  4
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  3
  Förderschule - Lernen  2  2  2
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  63  71  62

153     Goslar
  Grundschule  33  37  28
  Hauptschule  9  10  1
  Grund- u. Hauptschule  2 - -
  Orientierungsstufe 2)  8  8 -
  Realschule  9  8  1
  Oberschule - -  6
  Gymnasium  7  7  7
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  7  7  2
  Förderschule - Geistige Entw. - -  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  75  77  47

154     Helmstedt
  Grundschule  20  21  15
  Hauptschule  7  7  2
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  1  2 -
  Realschule  4  4  2
  Oberschule - -  2
  Gymnasium  3  3  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  4  4  1
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  40  42  27

155     Northeim
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  Grundschule  34  34  26
  Hauptschule  10  10  2
  Grund- u. Hauptschule  1  1 -
  Orientierungsstufe 2)  8  8 -
  Realschule  5  4  1
  Oberschule - -  6
  Gymnasium  4  4  4
  Kooperative Gesamtschule  1  1  1
  IGS, SmG, FWS  1  1  2
  Förderschule - Lernen  4  4  3
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  69  68  46

157     Peine                    
  Grundschule  30  32  26
  Hauptschule  7  5  4
  Grund- u. Hauptschule  7  4  2
  Orientierungsstufe 2)  8  8 -
  Realschule  6  6  5
  Oberschule - -  1
  Gymnasium  3  3  4
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS -  1  3
  Förderschule - Lernen  4  4  2
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - -  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  66  64  49

158     Wolfenbüttel             
  Grundschule  22  23  25
  Hauptschule  5  5  4
  Grund- u. Hauptschule  3  3 -
  Orientierungsstufe 2)  3  3 -
  Realschule  3  3  1
  Oberschule - -  1
  Gymnasium  3  3  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  3
  Förderschule - Lernen  3  3  1
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  43  44  39

159     Göttingen                
  Grundschule  88  89  74
  Hauptschule  24  17  5
  Grund- u. Hauptschule  1 - -
  Orientierungsstufe 2)  14  13 -
  Realschule  10  9  5
  Oberschule - -  6
  Gymnasium  9  9  9
  Kooperative Gesamtschule  2  2  3
  IGS, SmG, FWS  1  1  4
  Förderschule - Lernen  6  5  4
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. -  1  1
  Abendgymnasium  1  1  1
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  157  148  113

2       Hannover
  Grundschule  391  406  374
  Hauptschule  94  74  17
  Grund- u. Hauptschule  33  23  4
  Orientierungsstufe 2)  90  82 -
  Realschule  73  58  25
  Oberschule - -  47
  Gymnasium  59  55  57
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  Kooperative Gesamtschule  6  12  15
  IGS, SmG, FWS  6  9  32
  Förderschule - Lernen  54  50  23
  Förderschule - Geistige Entw.  12  13  16
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  7  8  9
  Abendgymnasium  1  1  1
  Kolleg  1  1  1
Schulen insgesamt  827  792  621

241     Hannover,Region  (einschl. Hannover, Landeshauptstadt)
  Grundschule  155  174  176
  Hauptschule  36  27  10
  Grund- u. Hauptschule  22  10  2
  Orientierungsstufe 2)  54  48 -
  Realschule  35  27  15
  Oberschule - -  10
  Gymnasium  34  32  33
  Kooperative Gesamtschule  4  8  8
  IGS, SmG, FWS  5  7  22
  Förderschule - Lernen  28  24  11
  Förderschule - Geistige Entw.  8  8  9
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  6  7  7
  Abendgymnasium  1  1  1
  Kolleg  1  1  1
Schulen insgesamt  389  374  305

241001  Hannover,Landeshauptstadt
  Grundschule  52  57  60
  Hauptschule  20  12 -
  Grund- u. Hauptschule  4  2  2
  Orientierungsstufe 2)  26  25 -
  Realschule  13  12  5
  Oberschule - -  3
  Gymnasium  17  16  17
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS  3  5  11
  Förderschule - Lernen  11  8  1
  Förderschule - Geistige Entw.  2  2  2
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  5  5  5
  Abendgymnasium  1  1  1
  Kolleg  1  1  1
Schulen insgesamt  155  146  108

251     Diepholz                 
  Grundschule  51  53  37
  Hauptschule  12  13  2
  Grund- u. Hauptschule  1 - -
  Orientierungsstufe 2)  4  4 -
  Realschule  6  4  2
  Oberschule - -  10
  Gymnasium  3  3  4
  Kooperative Gesamtschule  2  3  4
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  4  4  3
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  83  84  62

252     Hameln-Pyrmont           
  Grundschule  40  39  33
  Hauptschule  5  4  1
  Grund- u. Hauptschule  4  4  1
  Orientierungsstufe 2)  4  4 -
  Realschule  7  6  2
  Oberschule - -  4
  Gymnasium  4  4  4
  Kooperative Gesamtschule -  1  2
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  4  4  1
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
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Schulen insgesamt  69  67  50

254     Hildesheim               
  Grundschule  66  66  54
  Hauptschule  19  13  2
  Grund- u. Hauptschule  1 - -
  Orientierungsstufe 2)  9  8 -
  Realschule  12  10  3
  Oberschule - -  7
  Gymnasium  7  6  6
  Kooperative Gesamtschule - -  1
  IGS, SmG, FWS  1  1  3
  Förderschule - Lernen  5  5  3
  Förderschule - Geistige Entw.  2  2  2
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  123  112  82

255     Holzminden               
  Grundschule  21  21  19
  Hauptschule  6  6  1
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  4  4 -
  Realschule  4  3 -
  Oberschule - -  5
  Gymnasium  2  1  1
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  3  3  2
  Förderschule - Geistige Entw. - -  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  40  38  29

256     Nienburg (Weser)         
  Grundschule  29  25  31
  Hauptschule  8  4  1
  Grund- u. Hauptschule  5  9  1
  Orientierungsstufe 2)  8  8 -
  Realschule  6  6  3
  Oberschule - -  7
  Gymnasium  4  4  4
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  5  5  2
  Förderschule - Geistige Entw.  1  2  2
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - -  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  66  63  53

257     Schaumburg               
  Grundschule  29  28  24
  Hauptschule  8  7 -
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  7  6 -
  Realschule  3  2 -
  Oberschule - -  4
  Gymnasium  5  5  5
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS -  1  5
  Förderschule - Lernen  5  5  1
  Förderschule - Geistige Entw. - -  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  57  54  40

3       Lüneburg
  Grundschule  330  346  345
  Hauptschule  87  85  15
  Grund- u. Hauptschule  47  38  2
  Orientierungsstufe 2)  68  66 -
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  Realschule  50  46  13
  Oberschule - -  77
  Gymnasium  43  44  53
  Kooperative Gesamtschule  4  8  9
  IGS, SmG, FWS -  1  14
  Förderschule - Lernen  43  40  19
  Förderschule - Geistige Entw.  3  5  7
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  3  2  3
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  678  681  557

351     Celle                    
  Grundschule  33  29  37
  Hauptschule  14  7 -
  Grund- u. Hauptschule  7  12 -
  Orientierungsstufe 2)  11  12 -
  Realschule  8  8 -
  Oberschule - -  9
  Gymnasium  5  5  6
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  6  6  2
  Förderschule - Geistige Entw. - -  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  85  80  57

352     Cuxhaven                 
  Grundschule  46  45  44
  Hauptschule  13  13  5
  Grund- u. Hauptschule  4  4  2
  Orientierungsstufe 2)  1 - -
  Realschule  3  3  3
  Oberschule - -  7
  Gymnasium  8  8  8
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  6  5  2
  Förderschule - Geistige Entw. -  2  2
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  82  81  74

353     Harburg                  
  Grundschule  36  39  44
  Hauptschule  4  7  1
  Grund- u. Hauptschule  14  8 -
  Orientierungsstufe 2)  13  11 -
  Realschule  8  8  3
  Oberschule - -  11
  Gymnasium  7  7  9
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  3
  Förderschule - Lernen  3  2  1
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  86  83  73

354     Lüchow-Dannenberg        
  Grundschule  18  18  13
  Hauptschule  5  4  1
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2) - - -
  Realschule  2  2 -
  Oberschule - -  3
  Gymnasium  2  2  2
  Kooperative Gesamtschule -  1  1
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  2  2 -
  Förderschule - Geistige Entw. - - -

Anlage 12



  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  29  29  20

355     Lüneburg                 
  Grundschule  31  36  35
  Hauptschule  9  10  1
  Grund- u. Hauptschule  3  1 -
  Orientierungsstufe 2)  10  10 -
  Realschule  5  6  1
  Oberschule - -  8
  Gymnasium  5  5  6
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  2
  Förderschule - Lernen  3  3  3
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  67  72  57

356     Osterholz                
  Grundschule  29  32  25
  Hauptschule  5  4  1
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  3  3 -
  Realschule  1  1 -
  Oberschule - -  1
  Gymnasium  2  2  3
  Kooperative Gesamtschule  1  2  2
  IGS, SmG, FWS -  1  2
  Förderschule - Lernen  4  3 -
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  46  49  35

357     Rotenburg (Wümme)        
  Grundschule  35  37  33
  Hauptschule  9  10  2
  Grund- u. Hauptschule  5  3 -
  Orientierungsstufe 2)  3  3 -
  Realschule  4  4  2
  Oberschule - -  9
  Gymnasium  3  3  4
  Kooperative Gesamtschule  1  1  2
  IGS, SmG, FWS - -  2
  Förderschule - Lernen  3  3  3
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  63  64  57

358     Heidekreis               
  Grundschule  26  26  25
  Hauptschule  7  8  1
  Grund- u. Hauptschule  3  3 -
  Orientierungsstufe 2)  9  7 -
  Realschule  4  3  1
  Oberschule - -  8
  Gymnasium  2  3  3
  Kooperative Gesamtschule  1  2  2
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  6  6  3
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1 -  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  59  58  44

359     Stade                    
  Grundschule  39  40  41
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  Hauptschule  11  12  2
  Grund- u. Hauptschule  2  2 -
  Orientierungsstufe 2)  7  8 -
  Realschule  8  6  2
  Oberschule - -  10
  Gymnasium  4  4  5
  Kooperative Gesamtschule -  1  1
  IGS, SmG, FWS - -  2
  Förderschule - Lernen  4  4  3
  Förderschule - Geistige Entw. - -  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  75  77  67

360     Uelzen                   
  Grundschule  13  18  21
  Hauptschule  2  2 -
  Grund- u. Hauptschule  9  5 -
  Orientierungsstufe 2)  7  8 -
  Realschule  4  3 -
  Oberschule - -  5
  Gymnasium  2  2  2
  Kooperative Gesamtschule  1  1  1
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  4  4 -
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  42  43  29

361     Verden                   
  Grundschule  24  26  27
  Hauptschule  8  8  1
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  4  4 -
  Realschule  3  2  1
  Oberschule - -  6
  Gymnasium  3  3  5
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  2
  Förderschule - Lernen  2  2  2
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  44  45  44

4       Weser-Ems
  Grundschule  629  643  597
  Hauptschule  144  144  30
  Grund- u. Hauptschule  52  32  3
  Orientierungsstufe 2)  88  80 -
  Realschule  84  78  26
  Oberschule - -  111
  Gymnasium  62  56  59
  Kooperative Gesamtschule  4  9  8
  IGS, SmG, FWS  3  8  24
  Förderschule - Lernen  70  61  41
  Förderschule - Geistige Entw.  4  6  11
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  8  12  13
  Abendgymnasium  2  2  2
  Kolleg  1  1  1
Schulen insgesamt 1 151 1 132  926

401     Delmenhorst,Stadt
  Grundschule  16  16  14
  Hauptschule  4  4  1
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  5  5 -
  Realschule  4  4  1
  Oberschule - -  2
  Gymnasium  2  2  2
  Kooperative Gesamtschule - - -
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  IGS, SmG, FWS -  1  1
  Förderschule - Lernen  2  2  1
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  34  35  23

402     Emden,Stadt
  Grundschule  11  9  9
  Hauptschule  4  4 -
  Grund- u. Hauptschule  1  1 -
  Orientierungsstufe 2) - - -
  Realschule  1  1 -
  Oberschule - -  3
  Gymnasium  2  2  2
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  1  1  1
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  20  18  16

403     Oldenburg(Oldb),Stadt
  Grundschule  28  28  28
  Hauptschule  6  4 -
  Grund- u. Hauptschule  1  1 -
  Orientierungsstufe 2)  7  6 -
  Realschule  7  7 -
  Oberschule - -  4
  Gymnasium  8  6  6
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS -  2  3
  Förderschule - Lernen  4  2  1
  Förderschule - Geistige Entw.  2  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  2  3
  Abendgymnasium  1  1  1
  Kolleg  1  1  1
Schulen insgesamt  66  61  48

404     Osnabrück,Stadt
  Grundschule  35  30  25
  Hauptschule  6  5  2
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  6  6 -
  Realschule  6  5  4
  Oberschule - - -
  Gymnasium  6  5  5
  Kooperative Gesamtschule  1  1  1
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  3  1  1
  Förderschule - Geistige Entw.  1  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  4  4  4
  Abendgymnasium  1  1  1
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  69  59  45

405     Wilhelmshaven,Stadt
  Grundschule  20  21  11
  Hauptschule  4  3 -
  Grund- u. Hauptschule  1 - -
  Orientierungsstufe 2)  6  5 -
  Realschule  3  3 -
  Oberschule - -  2
  Gymnasium  3  2  1
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS  1  1  1
  Förderschule - Lernen  3  2  1
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  41  37  16
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451     Ammerland                
  Grundschule  26  27  26
  Hauptschule  4  5 -
  Grund- u. Hauptschule  3  1 -
  Orientierungsstufe 2)  5  5 -
  Realschule  2  1 -
  Oberschule - -  6
  Gymnasium  2  2  2
  Kooperative Gesamtschule  1  1  1
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  3  3  3
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  46  45  39

452     Aurich                   
  Grundschule  46  50  50
  Hauptschule  12  9  3
  Grund- u. Hauptschule  4  2 -
  Orientierungsstufe 2)  3  4 -
  Realschule  5  4  2
  Oberschule - -  3
  Gymnasium  2  2  2
  Kooperative Gesamtschule -  5  5
  IGS, SmG, FWS  1  2  5
  Förderschule - Lernen  7  7  3
  Förderschule - Geistige Entw. -  2  2
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. -  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  80  88  76

453     Cloppenburg              
  Grundschule  50  50  47
  Hauptschule  13  14  3
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  4  4 -
  Realschule  4  4  3
  Oberschule - -  11
  Gymnasium  4  3  4
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  4  4  4
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  79  79  73

454     Emsland                  
  Grundschule  108  112  103
  Hauptschule  18  18  2
  Grund- u. Hauptschule  13  9 -
  Orientierungsstufe 2)  6  2 -
  Realschule  11  10  1
  Oberschule - -  22
  Gymnasium  7  7  8
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS -  1  1
  Förderschule - Lernen  9  9  9
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  2  2
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  173  170  148

455     Friesland                
  Grundschule  30  30  27
  Hauptschule  8  8  1
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  2  2 -
  Realschule  4  4 -
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  Oberschule - -  6
  Gymnasium  4  3  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  2
  Förderschule - Lernen  2  2  2
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. -  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  50  50  42

456     Grafschaft Bentheim      
  Grundschule  30  33  32
  Hauptschule  8  7  2
  Grund- u. Hauptschule  6  4  1
  Orientierungsstufe 2)  7  7 -
  Realschule  7  7  2
  Oberschule - -  6
  Gymnasium  4  4  4
  Kooperative Gesamtschule  1  1 -
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  4  4  1
  Förderschule - Geistige Entw. -  1  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  68  69  50

457         Leer
  Grundschule  50  52  46
  Hauptschule  11  10  5
  Grund- u. Hauptschule  1 - -
  Orientierungsstufe 2)  4  5 -
  Realschule  3  3  3
  Oberschule - -  5
  Gymnasium  2  2  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  7  6  2
  Förderschule - Geistige Entw. - -  2
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  78  78  67

458     Oldenburg                
  Grundschule  29  28  27
  Hauptschule  8  8  1
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  4  4 -
  Realschule  4  3  1
  Oberschule - -  6
  Gymnasium  3  3  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  5  4  3
  Förderschule - Geistige Entw. - -  1
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt.  1  1  1
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  54  51  44

459     Osnabrück                
  Grundschule  73  76  81
  Hauptschule  19  22  5
  Grund- u. Hauptschule  17  12  1
  Orientierungsstufe 2)  15  14 -
  Realschule  12  12  5
  Oberschule - -  18
  Gymnasium  7  7  7
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS  1  1  4
  Förderschule - Lernen  8  7  3
  Förderschule - Geistige Entw. - -  2
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
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  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  152  151  126

460     Vechta                   
  Grundschule  33  35  34
  Hauptschule  8  10  2
  Grund- u. Hauptschule - - -
  Orientierungsstufe 2)  5  2 -
  Realschule  4  4  3
  Oberschule - -  8
  Gymnasium  3  3  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  3  3  2
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  56  57  52

461     Wesermarsch              
  Grundschule  32  34  25
  Hauptschule  8  10  1
  Grund- u. Hauptschule  3 - -
  Orientierungsstufe 2)  7  7 -
  Realschule  6  5 -
  Oberschule - -  7
  Gymnasium  2  2  3
  Kooperative Gesamtschule - - -
  IGS, SmG, FWS - -  1
  Förderschule - Lernen  3  2  2
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  61  60  39

462     Wittmund                 
  Grundschule  12  12  12
  Hauptschule  3  3  2
  Grund- u. Hauptschule  2  2  1
  Orientierungsstufe 2)  2  2 -
  Realschule  1  1  1
  Oberschule - -  2
  Gymnasium  1  1  1
  Kooperative Gesamtschule  1  1  1
  IGS, SmG, FWS - - -
  Förderschule - Lernen  2  2  2
  Förderschule - Geistige Entw. - - -
  Förderschule - Sonst.Schwerpkt. - - -
  Abendgymnasium - - -
  Kolleg - - -
Schulen insgesamt  24  24  22
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Anlage zu Frage 4e der Kleinen Anfrage Abgeordnete Dana Guth, Stephan Bothe und Harm 

Rykena (AfD) „Folgen der Zentralisierung für den ländlichen Raum“ (Drucksache 18/5168) 

Dienststellen mit Organisationseinheiten* Zuständigkeitsbereich der PI 

Polizeidirektion Braunschweig 

ZKI Braunschweig 

RuH Braunschweig 

PI Braunschweig Stadt Braunschweig 

PK BAB Braunschweig 

PK Mitte 

PK Nord 

PSt Querum mit 

PSt Volkmarode und 

PSt Waggum 

PSt Watenbüttel 

PSt Wenden 

PK Süd 

PSt Heidberg mit 

PSt Rüningen und 

PSt Südstadt 

PSt Lehndorf 

PI Gifhorn Landkreis Gifhorn 

PSt Weyhausen mit 

PSt Westerbeck 

PK Meine 

PSt Isenbüttel 

PK Meinersen 

PSt Wesendorf 

PK Wittingen 

PSt Hankensbüttel 

PSt Brome 

PI Goslar Landkreis Goslar 

PSt Langelsheim 

PSt Liebenburg 
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PK Bad Harzburg 

PSt Vienenburg 

PK Oberharz 

PSt Altenau 

PSt Braunlage mit 

PSt St. Andreasberg 

PSt Hahnenklee 

PSt Wildemann 

PK Seesen 

PSt Lutter am Barenberge 

PSt Rhüden 

PI Salzgitter/Peine/Wolfenbüttel (mit Sitz in Salzgitter) Stadt Salzgitter, Landkreis 

Peine, Landkreis Wolfenbüttel 

PSt Salzgitter-Thiede mit 

PSt Salzgitter-Watenstedt 

PK Peine 

PSt Edemissen mit 

PSt Wendeburg 

PSt Ilsede mit 

PSt Hohenhameln 

PSt Vechelde mit 

PSt Lengede 

PK Salzgitter-Bad 

PSt Baddeckenstedt 

PSt Salzgitter-Gebhardshagen 

PK Wolfenbüttel 

PSt Cremlingen mit 

PSt Sickte 

PSt Schladen mit 

PSt Börßum 

PSt Schöppenstedt mit 

PSt Remlingen 

PI Wolfsburg/Helmstedt (mit Sitz in Wolfsburg) Stadt Wolfsburg, Landkreis 

Helmstedt 
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PSt Fallersleben 

PSt Vorsfelde 

PK Helmstedt 

PSt Grasleben 

PSt Süpplingen 

PSt Velpke 

PK Königslutter 

PSt Lehre 

PK Schöningen 

PSt Büddenstedt 

PSt Jerxheim 

Polizeidirektion Göttingen 

ZKI Göttingen (mit Sitz in Hildesheim) 

PI Göttingen Landkreis Göttingen 

PSt Bovenden mit 

PSt Adelebsen 

PSt Friedland mit 

PSt Gleichen 

PSt Rosdorf 

PK Duderstadt 

PSt Ebergötzen 

PSt Gieboldehausen 

PK Hann. Münden 

PSt Dransfeld 

PSt Staufenberg 

PI Hameln-Pyrmont/Holzminden (mit Sitz in Hameln) Landkreis Hameln-Pyrmont, 

Landkreis Holzminden 

PSt Emmerthal 

PSt Hessisch Oldendorf 

PK Bad Münder 

PSt Coppenbrügge 

PSt Salzhemmendorf 

PK Bad Pyrmont 

PSt Aerzen 
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PK Holzminden 

PSt Bevern 

PSt Bodenwerder mit 

PSt Polle 

PSt Boffzen 

PSt Stadtoldendorf mit 

PSt Delligsen und 

PSt Eschershausen 

PI Hildesheim Landkreis Hildesheim 

PSt Diekholzen 

PK Alfeld 

PSt Duingen 

PSt Freden 

PSt Sibbesse 

PK Bad Salzdetfurth 

PSt Bockenem mit 

PSt Holle 

PSt Lamspringe 

PSt Schellerten mit 

PSt Söhlde 

PK Elze 

PSt Gronau 

PK Sarstedt 

PSt Algermissen 

PSt Giesen 

PSt Harsum 

PSt Nordstemmen 

PI Nienburg/Schaumburg (mit Sitz in Nienburg) Landkreis Nienburg, 

Landkreis Schaumburg 

PSt Hoya mit 

PSt Eystrup 

PSt Marklohe mit 

PSt Liebenau und 

PSt Rohrsen 
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PSt 

WSPSt 

Steimbke 

Nienburg 

PK Bad Nenndorf 

PSt Lauenau 

PSt Rodenberg 

PK Bückeburg 

PSt Bad Eilsen 

PSt Nienstädt 

PSt Obernkirchen 

PK Rinteln 

PSt Rehren 

PK Stadthagen 

PSt Hagenburg 

PSt Lindhorst 

PSt Niedernwöhren 

PK Stolzenau 

PSt Landesbergen 

PSt Rehburg-Loccum 

PSt Steyerberg 

PSt Uchte 

PI Northeim/Osterode (mit Sitz in Northeim) Landkreis Northeim, 

Landkreis Göttingen 

PSt Nörten-Hardenberg mit 

PSt Hardegsen 

PSt Katlenburg-Lindau 

PSt Moringen 

PK Bad Gandersheim 

PSt Kalefeld 

PK Bad Lauterberg 

PSt Bad Sachsa mit 

PSt Walkenried 

PK Einbeck 

PSt 

PSt 

Dassel 

Kreinsen 
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PK Osterode 

PSt Bad Grund 

PSt Hattorf 

PSt Herzberg 

PK Uslar 

PSt Bodenfelde 

Polizeidirektion Hannover 

ZKD Hannover 

ZVD Hannover  

WSPSt Hannover 

RuH Hannover 

PI Burgdorf (mit Sitz in Burgdorf) Region Hannover 

PSt Uetze 

PK Großburgwedel 

PSt Altwarmbüchen 

PK Langenhagen 

PK Lehrte 

PSt Sehnde 

PK Mellendorf 

PI Garbsen 

PSt Berenbostel 

PK Barsinghausen 

PK Neustadt 

PSt Mandelsloh 

PK Ronnenberg 

PSt Empelde 

PSt Gehrden 

PSt Hemmingen-Arnum 

PSt Wennigsen 

PK Seelze 

PK Springe 

PSt Bennigsen 

PSt Pattensen 
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  PK Wunstorf   

    PSt Steinhude   

PI Mitte (mit Sitz in Hannover)   

    PSt Raschplatz   

PI Ost (mit Sitz in Hannover)   

    PSt List   

  PK Lahe   

    PSt Sahlkamp/Vahrenheide   

  PK Nordstadt   

    PSt Vinnhorst   

PI Süd (mit Sitz in Hannover)   

    PSt Bemerode   

    PSt Messe   

    PSt Mittelfeld   

  PK Laatzen   

  PK Misburg   

  PK Südstadt   

    PSt Kleefeld   

PI West (mit Sitz in Hannover)   

    PSt Davenstedt   

    PSt Schützenplatz   

  PK Ricklingen   

  PK Stöcken   

Polizeidirektion Lüneburg   

ZKI Lüneburg    

PI Celle  Landkreis Celle 

    PSt Lachendorf mit   

      PSt Eldingen   

      PSt Eschede und   

     PSt Wathlingen mit   

     PSt Wienhausen   

  PK Bergen   

    PSt Hermannsburg    

    PSt Faßberg   
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    PSt Unterlüß   

  PSt Wietze mit  

    PSt Hambühren und  

    PSt Winsen (Aller)  

PI Harburg (mit Sitz in Buchholz) Landkreis Harburg 

    PSt Jesteburg   

    PSt Tostedt mit   

      PSt Hollenstedt   

  PK Winsen/Luhe   

    PSt Marschacht   

    PSt Salzhausen mit   

      PSt Hanstedt   

    PSt Stelle   

  PK BAB Winsen/Luhe   

  PK Seevetal   

    PSt Meckelfeld   

    PSt Nenndorf   

    PSt Neu Wulmstorf   

PI Lüneburg/Lüchow-Dannenberg/Uelzen (mit Sitz in Lüneburg) 

 

 

Landkreis Lüneburg, 

Landkreis Lüchow-

Dannenberg, Landkreis 

Uelzen     PSt Adendorf 

    PSt Bardowick mit 

      PSt Reppenstedt  

    PSt Bleckede mit   

      PSt Dahlenburg   

    PSt Melbeck mit   

      PSt Amelinghausen   

    PSt Scharnebeck mit   

      

WSPSt 

PSt Barendorf 

Scharnebeck 

  

 

  PK Lüchow  

    PSt Clenze   

    PSt Dannenberg mit   
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PSt Amt Neuhaus und 

PSt Hitzacker 

PSt Gartow 

PK Uelzen 

PSt Bad Bevensen mit 

PSt Bienenbüttel  

PSt Bad Bodenteich mit 

PSt Rosche und 

PSt Wrestedt 

PSt Ebstorf mit 

PSt Suderburg 

PI Rotenburg Landkreis Rotenburg 

(Wümme) 

PSt Bothel 

PSt Fintel 

PSt Scheeßel 

PSt Sottrum 

PSt Visselhövede 

PK Bremervörde 

PSt Gnarrenburg 

PSt Oerel 

PSt Selsingen 

PK Zeven 

PSt Sittensen 

PSt Tarmstedt 

PI Heidekreis (mit Sitz in Soltau) Landkreis Heidekreis 

PSt Neuenkirchen 

PSt Schneverdingen 

PSt Wietzendorf 

PK Munster 

PSt Bispingen 

PK 

PK 

Bad Fallingbostel 

Walsrode 

PSt Rethem 
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PSt Bomlitz 

    PSt Schwarmstedt mit   

      PSt Hodenhagen   

PI Stade  Landkreis Stade 

    PSt Drochtersen mit   

      PSt Freiburg (Elbe)   

    PSt Fredenbeck   

    PSt Himmelpforten mit   

     PSt Oldendorf   

  PK Buxtehude   

    PSt Apensen   

    PSt Harsefeld   

    PSt Horneburg   

    PSt Jork   

    PSt Steinkirchen   

Polizeidirektion Oldenburg   

ZKI Oldenburg    

PI Cloppenburg/Vechta (mit Sitz in Cloppenburg) Landkreis Cloppenburg, 

Landkreis Vechta 

    PSt Cappeln   

    PSt Emstek   

    PSt Garrel   

    PSt Löningen mit   

      PSt Essen und   

      PSt Lastrup und   

      PSt Lindern   

    PSt Molbergen   

  PK Friesoyte   

    PSt Barßel   

  PSt Saterland-Ramsloh  

    PSt Bösel   

 PK Vechta  

    PSt Bakum   

    PSt Damme mit   
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PSt Holdorf und 

PSt Neuenkrichen-Vörden 

PSt Goldenstedt 

PSt Lohne mit 

PSt Dinklage und 

PSt Steinfeld 

PSt Visbek 

PI Cuxhaven Landkreis Cuxhaven 

PSt Altenwalde 

PSt Ihlienworth 

PSt Nordholz 

PSt Otterndorf 

PK Hemmoor 

PSt Cadenberge 

PSt Lamstedt 

PK Geestland 

PSt Bad Bederkesa 

PSt Dorum 

PSt Langen 

PK Schiffdorf 

PSt Beverstedt 

PSt Hagen 

PSt Loxstedt 

PI Delmenhorst/Oldenburg-Land/Wesermarsch (mit Sitz in 

Delmenhorst) 

Stadt Delmenhorst, Landkreis 

Oldenburg, Landkreis Weser-

marsch 

PK BAB Ahlhorn 

PK Brake 

PSt Berne 

PSt Elsfleth 

PSt Lemwerder 

PSt Ovelgönne 

PK Nordenham 

PSt Butjadingen-Burhave 
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  PSt Jade  

  PSt Stadland-Rodenkrichen  

  PK Wildeshausen   

    PSt Dötlingen   

    PSt Ganderkesee mit   

      PSt Bookholzberg   

    PSt Großenkneten/Ahlhorn   

    PSt Harpstedt   

    PSt Hude   

    PSt Wardenburg mit   

      PSt Hatten/Sandkrug   

PI Diepholz  Landkreis Diepholz 

    PSt Barnstorf   

    PSt Lemförde   

    PSt Rehden   

    PSt Wagenfeld   

  PK Sulingen   

    PSt Kirchdorf   

    PSt Schwaförden   

    PSt Siedenburg   

  PK Syke   

    PSt Bassum   

    PSt Bruchhausen-Vilsen   

    PSt Twistringen   

  PK Weyhe   

    PSt Stuhr   

PI Oldenburg-Stadt/Ammerland (mit Sitz in Oldenburg) Stadt Oldenburg, Landkreis 

Ammerland 

    PSt Bloherfelde   

    PSt "Citywache"   

    PSt Kreyenbrück   

    PSt Krusenbusch   

    PSt Ofenerdiek   

    PSt Ohmstede   
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  PK BAB Oldenburg   

  PK Bad Zwischenahn   

    PSt Edewecht   

    PSt Rastede   

    PSt Wiefelstede   

  PK Westerstede   

    PSt Apen   

PI Verden/Osterholz (mit Sitz in Verden) Landkreis Verden, Landkreis 

Osterholz 

    PSt Dörverden   

    PSt Kirchlinteln   

    PSt Langwedel   

  PK Achim   

    PSt Ottersberg   

    PSt Oyten   

    PSt Thedinghausen   

  PK Osterholz   

    PSt Grasberg   

    PSt Hambergen   

    PSt Lilienthal   

    PSt Ritterhude   

    PSt Schwanewede   

    PSt Worpswede   

PI Wilhelmshaven/Friesland (mit Sitz in Wilhelmshaven) Stadt Wilhelmshaven, 

Landkreis Friesland 

    PSt Wilhelmshaven-Fedderwardergroden   

    PSt Wilhelmshaven-Wiesenhof   

  PK Jever   

    PSt Sande   

    PSt Schortens   

    PSt Wangerland-Hohenkirchen   

    PSt Wangerooge   

  PK Varel   

    PSt Bockhorn   
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    PSt Zetel   

WSPI (Wasserschutzpolizeiinspektion mit Sitz in Oldenburg)  

    WSPSt Brake  

    WSPSt Emden  

    WSPSt Stade  

    WSPSt Wilhelmshaven  

Polizeidirektion Osnabrück   

ZKI Osnabrück    

PI Aurich/Wittmund (mit Sitz in Aurich) 

 

Landkreis Aurich, Landkreis 

Wittmund 

    PSt Ihlow 

    PSt Südbrookmerland   

    PSt Wiesmoor mit   

      PSt Großefehn   

  PK Norden   

    PSt Baltrum   

    PSt Dornum   

    PSt Großheide   

    PSt Hage   

    PSt Hinte   

    PSt Juist   

    PSt Marienhafe   

    PSt Norddeich   

    PSt Norderney   

    PSt Pewsum   

  PK Wittmund   

    PSt 

PSt 

Esens 

Friedeburg 

  

  PSt Holtriem-Schweindorf  

  PSt Langeoog  

    PSt Spiekeroog   

PI Emsland/Grafschaft Bentheim (mit Sitz in Lingen) Landkreis Emsland, 

Grafschaft Bentheim 

  PSt Spelle mit   
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    PSt Emsbüren und   

    PSt Freren und   

    PSt Lengerich und   

    PSt Salzbergen   

 WSPSt Meppen  

  PK Meppen   

  PSt Geeste   

  PSt Haren mit   

    PSt Lathen   

  PSt Haselünne mit   

    PSt Herzlake   

  PSt Twist   

  PK Nordhorn   

  PSt Bad Bentheim mit   

    PSt Schüttorf   

  PSt Emlichheim mit   

    PSt Neuenhaus und   

    PSt Uelsen und   

    PSt Wietmarschen   

  PK Papenburg   

  PSt Dörpen mit   

   PSt Rhede   

  PSt Hümmling-Sögel mit   

 PSt Hümmling-Esterwegen und  

  PSt Hümmling-Werlte   

PI Leer/Emden (mit Sitz in Leer) Landkreis Leer, Stadt Emden 

    PSt Borkum   

    PSt Moormerland mit   

      PSt Filsum und   

      PSt Hesel und   

      PSt Uplengen   

    PSt Rhauderfehn mit   

      PSt Ostrhauderfehn und   

      PSt Westoverledingen   
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    PSt Weener mit   

      PSt Bunde und   

      PSt Jemgum   

  PK Emden   

PI Osnabrück  Stadt und Landkreis 

Osnabrück 

    PSt Eversburg   

    PSt Haste   

    PSt Schinkel   

    PSt Sutthausen   

    PSt Voxtrup/Lüstringen   

  PK BAB Osnabrück   

  PK Bersenbrück   

    PSt Alfhausen   

    PSt Ankum   

    PSt Fürstenau mit   

      PSt Berge und   

      PSt Neuenkirchen   

    PSt Quakenbrück mit   

      PSt Badbergen und   

      PSt Menslage   

  PK Bramsche   

    PSt Bohmte mit   

      PSt Bad Essen und   

      PSt Ostercappeln   

    PSt Wallenhorst   

  PK Georgsmarienhütte   

    PSt Bad Iburg   

    PSt Dissen mit   

      PSt Bad Laer und   

      PSt Bad Rothenfelde und   

      PSt Hilter a. T. W.   

    PSt Glandorf   

    PSt Hagen a. T. W.   
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    PSt Hasbergen a. T. W.   

  PK Melle   

    PSt Belm   

    PSt Bissendorf   

  

*Stand 01.01.2018 
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